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РЕАКЦІЯ РОСЛИН ПШЕНИЦІ ТВЕРДОЇ ЯРОЇ 
НА ЕКОЛОГІЧНІ ФАКТОРИ

Бараболя О.В.
кандидат сільськогосподарських наук, доцент, 

доцент кафедри рослинництва 
Полтавська державна аграрна академія 

м. Полтава, Україна

Головним у збільшенні врожайності і поліпшенні якості зерна 
є максимальне використання біоенергетичного потенціалу 
ґрунту, агроекологічних умов і генетичних властивостей сортів. 
На фізіологічні процеси формування врожаю впливають 
фактори, що не підлягають регулюванню (сонячна радіація, 
температура повітря, опади тощо), а також ті, що регулюються 
(сорт, обробіток ґрунту, норми висіву насіння, строки сівби, 
добрива, засоби захисту рослин від бур’янів, хвороб, шкідників, 
регулятори росту, зрошення, збирання врожаю тощо). Найбільша 
продуктивність і найкраща якість зерна досягаються за 
оптимального співвідношення цих факторів на всіх етапах росту 
і розвитку рослин. Враховуючи фактори, які позитивно або 
негативно впливають на врожайність, можна значною мірою 
зменшити негативну дію метеорологічних умов і цілеспрямовано 
використовувати елементи технології вирощування, які може 
контролювати людина. На кожному етапі свого розвитку 
рослини потребують відповідних співвідношень умов 
середовища, і чим ближчі усі співвідношення до оптимальних 
параметрів, тим вірогідніші передумови великої продуктивності 
й хорошої якості зерна [1].

Серед природних факторів важливе місце належить 
температурному і світловому режимам. Вони, перш за все, 
визначають тривалість вегетаційного періоду, продуктивність 
і якість зерна. Скорочення періоду інтенсивного росту рослин 
сприяє більш ранньому формуванню репродуктивних органів і, 
як правило, зменшенню врожайності. В свою чергу, скорочення
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вегетаційного періоду, викликане умовами погоди, зменшує 
накопичення сухої речовини. Повне накопичення сухої речовини 
відбувається по-різному, залежно від умов: при високій
температурі і низькій відносній вологості повітря воно може 
закінчитись уже на початку воскової стиглості, за вологої погоди 
в кінці наливу зерна приріст сухої речовини спостерігається 
практично до повної стиглості, тобто до тих пір, доки зерно 
зберігає зв’язок з материнською рослиною [2].

Як правило, високі температури повітря супроводжуються 
зменшенням його відносної вологості. Згубним якраз є 
поєднання цих двох факторів. Самі по собі високі температури за 
оптимального забезпечення рослин водою, як правило, не мають 
суттєвого впливу на врожайність. За низької відносної вологості 
повітря (10...20%) і високої температури проти сонця (40...42°С) 
можуть проявитися негативні явища: передчасне достигання 
зерна, незакінчене накопичення запасних речовин, щуплість, 
зменшення маси 1000 зерен [2].

Встановлено, що характер утворення і накопичення різних 
речовин в рослинах залежить від погодних умов, складу ґрунту, 
біологічних особливостей сорту і агротехніки. При цьому 
вважається чітко встановленим, що в умовах помірного клімату в 
зерні утворюється більше вуглеводів, тоді як в районах 
континентального клімату -  більше білка [3].

За тих умов, коли збільшення вологості не сприяє 
гальмуванню процесів накопичення рухомих форм азоту в ґрунті 
і не викликає вимивання цих форм, створення оптимального 
водного режиму для рослин за одночасного поліпшення 
живлення може збільшувати білковість зерна. Цим пояснюється, 
наприклад, той факт, що на чистих парах, де вологість ґрунту 
майже завжди більша, ніж після інших попередників, білковість 
зерна, як правило, буває більшою. Отже, для пшениці твердої 
ярої дуже важливим є рівномірне зволоження протягом всього 
вегетаційного періоду [4].

Виходячи з цього, пшеницю тверду яру доцільно розміщувати 
на родючих ґрунтах, добре забезпечених поживними
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елементами. Кращі з них в умовах Лісостепу -  це чорноземи 
типові мало -  та середньогумусні, а також темно -  сірі лісові 
ґрунти.

Отже, кліматичні фактори і погодні умови, які суттєво 
впливають на врожайність та якість зерна, дуже динамічні і 
знаходяться в складному сполученні. Дуже часто складно 
визначити, де починається вплив одного і закінчується дія 
іншого фактора. Проте в однакових ґрунтово-кліматичних 
умовах цілеспрямованим застосуванням агротехнічних заходів 
можна суттєво змінювати врожайність і якість зерна.
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